заперла ворота, не впустив внутрь его спутников. Так Генрих IV стал пленником своего сына, терпя голод и нужду, насмешки и угрозы.

Смирившись, император был вынужден 31 декабря 1105г. отречься в пользу молодого короля. Правда, при этом он не добился от папского легата снятия с себя анафемы — это должен был сделать специально приглашенный в Германию папа Пасхалий II. Генрих IV оказался перед новой Каноссой, но в январе 1106г. ему посчастливилось бежать в Кёльн, откуда он демонстративно предпринял покаянное паломничество босиком в Ахен, в священную для каждого императора столицу *Карла Великого*, а затем был принят в Люттихе, откуда он проникновенными манифестами известил мир о нанесенной ему обиде, призвав на

помощь своих сторонников. С сыном начались переговоры, но, несмотря на это, их войска уже скрестили мечи. Страна избежала гражданской войны лишь благодаря тому, что 7 августа 1106г. Генрих IV скоропостижно, после непродолжительной болезни скончался в Люттихе. После того как он исповедался и благочестиво простил своих врагов, епископ люттихский снял с него церковное отлучение. Умирающий велел вручить неверному сыну кольцо и имперский меч в знак передачи ему власти. Личная судьба Генриха IV была трагична, но и его сын, Генрих V, не больше преуспел в борьбе с папами. В 1122 г., незадолго перед своей безвременной кончиной, он подписал Вормсский конкордат, практически лишивший императора права на инвеституру.

## ГРИГОР НАРЕКАЦИ

## (951-^1003) Армянский поэт

До сих пор в армянских селениях как священную реликвию хранят книгу «Нарек» Григора Нарекаци. Более десяти веков ее читают, как молитвенник, ей поклоняются, как Библии, приписывают чудодейственные